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l i  armată maghiară.
Vorba e despre pretoriană Ungariei, 

favoriţii lui Bânffy, vulgo: gendarmii.
Cine nu-’i cunoaşte, măcar din au

zite? Volniciile şi vitejiile lor, faţă cu 
ţărani nearmaţi şi ca damele române, cari 
poartă tricolor naţional la piept, sünt 
obiectul cronicei de zi a ziarelor noastre.

Măcelurile dela Doi, Mebadica, Scă
rişoara, şi celelalte multe, le-a înscris nu
mele cu sânge în analele atrocităţilor un
gureşti.

De când cu procesul Memorandu
lui s’a hotărît înmulţumirea lor mai ales 
în părţile ardelene, printre Români.

Dieta a aprobat cu dragă voe noul 
proiect. Doar’ era vorbă de înfrînarea 
Valahilor !

Şi înmulţirea s’a făcut an de an tot 
mai mult.

Au întrevenit apoi turburările so
cialiste, şi aceste au dat un pretext, cu 
care se poate aco^eü^adevératul scop, pe 
care guvernul maghiar îl umăreşte cu în
mulţirea gendarmeriei...

Astăzi există în  Ungaria zece mii 
de gendarm ii

Şi sporirea acestui număr urmează. 
E o întreagă armată, cu organisaţie pro
prie, militară şi administrativă. Sânt câ
teva state europene, suverane şi indepen
dente, cari nu au atâta armată, de ori-ce fel, 
câţi gendarmi avem noi, graţie sistemului 
de forţă brutală şi viclean spionaj, intro
dus de faimosul Bânffy.

Şi se ştie cât de maghiară este 
această nouă armată, creată în pragul 
noului milleniu, în toată firea sa, în toate 
manifestaţiunile şi acţiunile sale.

Şi contingentul ei se va spori. Este 
un proiect gata — spune guvernamenta
lul Pesti Napló — care se va aşterne 
în curând M. Sale spre aprobare previe, 
apoi se va aduce în dietă, care de sigur 
îl va aproba.

în timpul de faţă gendarmeria atîrnă 
dela două ministerii: cel de honvezi şi 
cel de interne. Deoparte sünt soldaţi, 
de altă parte funcţionari de administra
ţie. Ştim, şi simţim zilnic cât de mare 
şi hotărîtor, peste vieaţă şi moarte, este 
mai ales rolul lor în administraţie.

Trei şefi proprii au acum gendarmii; 
până aci era numai unul: Iablánczy Sán
dor. De curénd ’i-au dat un ajutor cu 
rang de colonel, Stesser György. Aceştia 
conduc afacerile militare. Pentru resortul 
administraţiei an creat un nou post, la 
care e denumit cu rang de colonel, dl 
Reinle Gábor.

Acestea sünt momentele noue cari 
dau prilej amintitului Pesti Napló  sé me
diteze asupra gendarmeriei, care e o „în
treagă armată mai mică“ — cum însuşi 
spune.

E vorbă, că înmulţindu-se contin
gentul de ficiori — mai ales Unguri şi 
Sécui —  se simte lipsa de oficeri. De 
aceea „Pesti Napló“ propune, sé se cre
eze o şcoală militară pentru gendarmerie, 
în care sé fie primiţi dintre ficiori cei mai 
distinşi şi mai capabili, spre a fi instruiţi, 
ca sé fie oficeri.

Asta e propunerea ziarului guverna
mental, sau mai bine zis a guvernului. 
Nu ne îndoim că ea se va realisa. Pen- 
tru-că, cu omnipotenţa guvernului, stabi
lită deja aşa de simţitor pentru întreagă 
ţeara, —  altfel nici nu e cu putinţă.

Cât pentru ficiori, nu e îndoială că 
se vor găsi. Spune „Pesti Napló“, că cei 
mai voinici Unguri întră cu drag la gen
darmi. Sânt bine plătiţi, lucru nu prea au, 
ear’ libertatea de care se bucură, şi care 
le dă fréu liber, îi măguleşte.

Afară de aceea — ne asigură tot 
ziarul guvernului — li-se va da voe ficio
rilor din armata comună ca se între la 
gendarmi. Din aceştia se vor alege cei 
mai potriviţi. —  Numai de oficeri e lipsă, 
şi aceştia vor sé-’i crească tot dintre 
ficiori.rr- .......

Se vede că guvernul preţueşte mult 
calităţile specifice, aşa zicénd tradiţional 
înrădăcinate ale gendarmilor, şi ţine mult 
ca ele sé persiste şi la oficeri. De aceea 
nu primeşte elemente străine, între oficeri, 
ci vrea sé-’i crească „von Pick auf* cum 
era la grăniţeri.

Acesta e proiectul de azi, şi reali
tatea de mâne: o nouă armată maghiară, 
pe lângă honvezime.

Ne putem închipui înainte situaţia 
ce se va crea poporului, — „liberilor 
cetăţeni“ —  şi mai ales miserei „plebs 
contribuens* a Valahilor.

Omnipotenţa guvernului se va în
grădi astfel şi cu o armată proprie, care 
ascultă orbiş de ministerul de interne, 
adecă de consiliul de miniştri. Vom avă 
apoi o adevărată autocraţie organisată, o 
adevărată dictatură înarmată, care va 
domni după placul seu sub firma „con
stituţionalismului liberal“.

Asta pentru cele interne, pentru noi. 
Dar’ chestiunea mai are o parte şi mai 
importantă, din punctul de vedere al mo-
narchiei întregi.

Ungurii, cari s’au erigeat în element 
conducător şi singur stăpânitor în această 
jumătate a monarchiei, au deja o ar
mată naţională maghiară, creaţiune a 
geniului lor de rassă: honvezimea.

Oare nu e destul atâta? Oare este 
bine pentru echilibriul monarchiei ca ei să-’şi 
mai creeze o armată, şi mai maghiară, 
şi mai independentă?

Este oare consult, din punct de 
vedere mai înalt —  a se permite şi o 
gardă înarmată şovinismului încarnat, 
care personificat în ministerul unguresc, 
ţine cârma statului şi deţine stăpânirea 
peste atâtea popoare dornice de libertate 
naţională şi hotărîte a-’şi asigura cu ori-ce 
preţ existenţa şi desvoltarea lor naţională ?

Deunăzi un cas extraordinar sa  
întâmplat la Câmpeni. Eroii au fost tot 
grăniţerii ideei de stat, gendarmii. „Tri
buna“ a relatat despre purtarea lor.

Un distins Român, victimă şi el a 
acestor atrocităţi, descriind caşul într’un 
ziar, încheie cu următoarele reflexiuni de 
actualitate:

Prea credem, că aceste caşuri recente ni-a dus 
înainte sfânta causă, şi că inteligenţa română, şi mai 
ales fruntaşii poporului vor vede primejdia în care 
suntem şi vor pune la o parte ura şi pisma unindu-se 
într’o falangă puternică întru apărarea drepturilor 
noastre.

Dacă nici o nuntă, fără petrecere, nu putem 
ţine, nici o rugăciune în biserică nu putem zice, fără 
de a fi insultaţi de gendarmi, atunci nimic nu ni-a remas 
din libertăţile personale, şi ve întreb, domnilor condur 
cetori: oare mai avem timp de a per de CU certele?...*

Noi punem caşul sub reflectorul vii
torului ce ni-se deschide prin noul pro
iect, marcat mai sus, şi întrebăm la rîn- 
dul nostru, credem cu şi mai mult drept: 
oare mai avem timp de perdut cu des bi
nar ile, neîntemeiate decât pe veleităţi ori 
rătăciri? Pentru-că cât timp vor fi des 
binări, fatal vor fi şi discuţium , pe cari 
unii le vor numi certe Mai avem, deci, 
timp de perdut cu desbinările..J

Da, ori ba? Să răspundă Redivi- 
vus! Să răspundă publicul românesc redi- 
viv , deştept şi cu inimă caldă pentru 
causă.

Sibiiu, 21 Iunie n.

Âbzicerea Monarchului. Eară şi 
eară revine în presă retragerea M. Sale Mo
narchului dela cârma monarchiei în favorul 
moştenitorului de tron.

Mai de curénd a reîmprospătat ştirea 
Daily Chronicle din Londra, care o publică 
ca o corespondenţă din Miiachsn, drept ştire 
ce circulă în cercurile bine informate.

După informaţia ziarului englez M. Sa, 
nemulţumit de stările actuale din monarchia 
ar abzice în favorul Archiducelui Otto, fratele 
moştenitorului de tron Fr. Ferdinand, care 
n’ar fi destul de sănătos.

Congresul Şerbilor. In 20 1. c. s’a
deschis în Carloviţ conferenţa Sârbilor, convo
cată do patriarchal Brancovici. S’au întrunit 
cei mai distinşi conducători ai bisericei sâr
beşti, spre a se sfătui privitor la congresul na
ţional-bisericesc.

Se vorbeşte că conferenţa va decide, ca 
în timpul cel mai scurt se se facă paşii nece
sari pentru convocarea din nou a congresului.

Din Ţeara „Turcilor“.
Scopurile lor.

Armele lor.

Oradea-mare, 19 Iunie n.

Am raportat la vreme, cumcă înaltul 
consorţiu, Perczel-BdnfyJeszenszky, a caSBat 
prin cabinetul pentru apărarea sfintei idei 
două din telegramele puse de aici în 16 
Maiu n. Gu a treia nu mai ştim nici astăzi ce 
au făcut.

Ca epilog las aci se urmeze în tradu
cere comunicatul direcţiei poştelor din Cluj, 
ce ’l-am primit în zilele acestea.

Direcţia r. ung. a poştelor şi telegrafului din Cluj.

Nr. 10.192 —1898.

D-sale d-lui

Balcas Dacian
student în drept, la dl advocat Dr. Demetriu Kiss

Oradea-mare, 
strada Domnească.

în urmarea recercărei d-tale din 19 a 
Iunei trecute, adresată catră oficiul de postă 
şi telegraf dm Oradea-mare, Te avisez, că 
nici ordinul Excelenţei Sale dfui ministru r. 
ung. de comerciu datat sub nr. 34.293 îu causa 
celor două telegrame din chestiune, ce au 
fost reţinute, precum nici arătarea oficiului de 
postă şi telegraf din Cluj, care a servit ca 
basă acestui ordin, ca unele obiecte ce ating 
sfera oficioasă de activitate a institutului 
de postă şi telegraf, nu pot să le comunic 
cu d-ta.

Notez însă, că actul reţinerei ’şi-a avut 
basa in articolul 7 al convenţiei internaţio
nale despre serviciul telegrafic din 1875 înar- 
ticulată pris art. de lege LVI. din anul 1898.

Cluj, 13 Iunie 1898.
Sipos m. p."

Eată şi in ungureşte partea esenţială 
a acestui comunicat:

„...A kérdésben forgó viszatartott 2 távirat 
ügyében kereskedelemügyi m. kir. Minister ur ő Nagy
méltóságának 34,293 sz. alatt kelt rendeletét, valamint 
a Kolozsvári posta- es távirdahivatalnak ezen rende
let alapjául szolgált jelentései, mint a posta- és távírda 
intézet hivatalos ügyközei érintő tárgyai önnek nem 
közölhetem“.

*

Nu mă uimeşte şi nici nu mg alterează, 
că direcţia poştelor din Cluj a aflat modal 
cum se ticluiască un motiv, pentru care să-’mi 
denege comunicarea ordinului de oprire şi a 
suşternerei depeşilor, precum num’ar fi uimit 
nici dacă o postă ungurească mă lăsa fără de 
răspuns, fiindcă nu cunosc relaţiunile dela ofi
cial poştei din Cluj şi nici pragmatica poşte
lor ungureşti ce îşi învălesc activitatea cu 
atâta predilecţie în neguri, şi se închid bine 
de ochii celor nechemaţi; umblând la şeful po
ştei din Oradea-mare în causa acestor tele
grame, am întrebat pentru-ce este de lipsă ca 
o telegramă să fie purtată pe la Pesta înainte, 
şi numai după aceea se fie oprită, şi pen
tru-ce nu poate să facă atâta ispravă şi un 
oficiu de postă? ‘SŢ :

Am primit răspuns, că la Cluj de sigur 
nu vor fi ştiind româneşte şi le-au trimis pen
tru traducere.

La posta din Orade ’mi-su primit tele
gramele. Cred, că na va fi fost nici aici cine 
să le înţeleagă. Sau da?

Aici nu le-au înţeles şi le-au primit. 
La Cluj nu le-au înţeles şi le-au oprit. Măr
turisesc, că nu prea înţeleg acest capriţiu, deşi 
m’am născut sub cerul acestei ţări a scanda- 
lelor şi mirozeniilor.

Tot ce pot să bănuesc 8, că pragmatica 
poştelor ungureşti nu conţine nici o disposiţie 
cu privire Ia executarea §-lui 7 al convenţiei 
despre serviciul telegrafic, care le dă voe 
statelor se oprească telegramele, a căror expe
diate le-ar pricinul primejdii. Nici un ordin 
ministerial, nimic, chiar nimic. Totul e lăsat 
în voea şi bunul plac al oficianţilor, cari unii 
cunosc fatalul articol al convenţiei internaţio

nale, ear’ alţii sânt mai nesiguri şi neorien- 
taţi în aplicarea acelaia, ear’ alţii mai invon- 
ţioşi, mai întreprinzători.

*
Dacă mai înainte îa relaţiune cu ideea 

de stat visam ordine, — regularitate bă
nuiam numai, — acum după-ce această bănuială 
mă urmăreşte ca o idee fixă şi îmi aduc aminte 
că îu această ţeară nu sânt decât paşale şi 
gendarmi şi bagugiu pentru gloanţele lor, ’mi-am 
distrus ilusiile naive despre ordine şi ’mi-am 
făcnt cea mai firmă convingere, că BÚntem lă
saţi în voea bunnlui pîae şi al capriţiului unei 
haite de amploiaţi aroganţi şi harţăgoşi, sün
iem puşi far’ de controlă ladisposiţia marilor 
şi micilor tirani cu cruci la gât, ori cu pinteni 
la călcâie.

Le-am scris acestea mai cu seamă pen
tru acei, ce tot nu au avut încă prilejul de 
a învăţa această şcoală ungurească, pentra-ca 
sé se convingă despre primejdiile iluailor 
clădite în Ţeara-Ungnrească.

Ear’ acei cari în casări grave familiare 
— sau fie de ori-ce natură — doresc să-’i infor
meze cu grabă pe ai sei, să telegrafeze un
gureşte, pentru-că li-se poate Întâmpla, cum 
’mi-s’a întâmplat şi mie, că o postă le va 
primi telegrama, ear’ alta neînţelegându o o 
va suşteine la minister, de unde nu va veni 
decât peste trei zile. Gei-ce nu ştiu ungureşte 
nu au decât se înveţe cu grabă, ori în astfel 
de caşuri să alerge —  Ia tâlmaci.

Dar’ ce vreaţi în „Magyar nemzett állam“, 
îu cel mai liberal stat de pe faţa pământului ?

Cui nu-’i place — menjenek Nagy-Oláh
országba ! Aici e aşa cum e. Ear’ dacă 
nu-’i place cuiva, să-’şi cerce o patrie mai 
bună. Atâta ar pută să priceapă ori-cine.

tt
Gerdarmi şi paşale...
Nemţii zic: „Pascha's giebt es nur dort 

wo es Türken giebt*.
Am pntâ şi noi să înţelegem....

Lucian Bolcaş.

Stări de nesuferit.
Comasările.  —  Nemeş şi iobagi, —  Scoa

terea dărilor.  —  Casse goale. —  

D rum urile comunale.

Valea Haşdaţii, Iunie, 1898. 
Sânt de nesnferit stările, ce ni-s’au creat 

nouă pe aici de câtră administraţia bâuffystă. 
Daţi-’mi voe, die Redactor, să le expun, fie 
şi pe scnrt.

Voia începe ca comuna Silvaşul-maghiar, 
situat aproape de drumul ce duce în apus 
spre munţii Dobrinului, între comunele: In
dol, Lutu, Micuţ, Muieréu, Sílifté  şi Giurüa.

înainte cu vre-o 4— 5 ani starea mate
rială a acestei mici comune, care numără abia 
42— 45 familii curat româneşti, era între cele 
mai înfloritoare. S’a început urgisita comasare 
a întreg hotarului comunei (o numesc astfel, 
de oare-ce în Ungaria nu ştiu se se fi făcut 
vre-o comasare dreaptă şi legală) şi prin acea
sta şi spesele relativ grozave faţă de un po
por aşa mic şi puţin. Pentru spese de coma
sare s’au dat din partea noastră 2346 fi., care 
sumă considerabilă a înfundat poporal în da
tori:, pe cari le ar trece omul cu vederea, dar’ 
când toate fasele comasărei au fost sucituri 
nedrepte şi iliegalităţi, particularism şi ne
dreptate, o astfel de comedie în câteva scene 
e prea scumpă cu aşa sumă considerabilă. Ju
decata adusă prin forul I., să subînţelege, s’a 
adus în favorul renegatului mare proprietar 
Carol de Vincenti şi in defavorui foştilor co- 
loni, unde în special s’a comis cel mai mare 
abus prin sentenţa adusă îu causa de segre
gare a pădurilor, pentru care bietul român s’a 
pîrît în 30 de ani şi a spesat atâta, încât ar 
fi putut cumpăra de 3 ori atâta pădure cât 
’i a judecat tribunalul din Turda.

Tot aşa s’a făcut şi cu locurile arătoare 
şi cu fânaţe, dintre cari cele mai grasa şi mai 
bune s’au judecat marelui proprietar, ear’ pen
tru bietul ţăran român au rămas săcăturile şi 
cojile în schimb pentru mierţele de galbeni, 
cari prin cruntă sudoare a feţei sale câştigate 
le varsă îu visteria statului.

Judecata aceasta nedreaptă, de sine se 
înţelege că a fost apelată la tabla regească 
din Cluj, unde acuşi de 5 luni de zile se 
trăgănează aducerea sentenţei, respective schim
barea aceleia de forul I. Ge speranţe ne leagă

Insă şi de aceasta ? In urma acestor nelegiuiri 
şi multor spese, poporul a desperat şi acum
se află în miseria cea mai mare.

*
In Silvas era un jude, Popa Vasile, cam 

iubitor de domni, însă Român, — şi Silvăşenii 
an fost îndestuliţi cu el aşa printre ele. Ge 
să vezi însă? Intr’o bună ziuă ne trezim, că 
acesta e substituit cu Carol Viucenti, proprie
tarul mare, carele singur numai pentru tero
rizarea poporului a dorit oficiul acesta. Aci 
însă ’şi-a dat capul de peatră, căci preotul lo
cal şi cu toţi poporenii în conţelegere au în
frânt toate meşteşugurile lui răuvoitoare şi, 
har Domnului, am ajuns acolo, de azi nici un 
siivăşan nu-’i calcă în breazdă cu nici un soiu
de lucru, încât ti merge bine, — al dracului, 

*

Acest Vincenti prin tractarea cu oameni 
e unic în felul seu. El ’şi-a pus de cuget 
şi s’a exprimat înaintea multor oameni, că 
până-ce nu face din poporul Silvaşului iobagi 
nu se odihneşte. El doreşte, ca un ziler să 
muncească în breazda lui pentru 15—20 cr. 
pe zi fără mâncare, —  drum să nu facă şi 
cu un cuvânt să fie scutit prin popor de sub 
povara sarcinilor.

încercările lui au dus, ce e drept, mai 
ântâiu la isbândă, acum însă nu na-am odihnit 
până am înţărcat viţălul şi ’i-am pus în rînd 
cu toţi oamenii în lucrurile satului. Şi dacă 
bunul D-zeu ne va ajuta îl vom mai catechisa. 

*
Voiu trece la scoaterea dărilor. Nu am 

cuvinte, nici pot îndestul aprecia această 
campanie asupra avorei poporului. Ori-ce 
arunc de tot soiul se face fără întrebarea 
membrilor îu comitetul comunal, adecă: de 
nobis sine nobis, ear’ când se plătesc, adecă 
se storc, nu-’ţi poţi da seamă cum s’au putut 
sul acele aşa de grozav.

Ni-se aduc turmele în sat din staul, la 
ameazi când să se mulgă, le „leagă“, cum 
zic Românii, şi nu-’ţi poţi deametecl capul cu: 
„ez kamat, ez késedelmi kamat, ez végrehaj
tási dij, ez adószedői díj, ez*... mai ştiele 
şi dracul ce fel de dlj-uri. Destul că bietul 
dobitoc flămânzeşte, îl bate ploaia şi de mu.te- 
ori ni-se vinde, ear’ sărmana opincă plăteşte 
şi în veci de veci e datoare.

Nici în anul acesta miser nu am fost 
cruţaţi, ba încă mai amară a fost execuţia ca 
de altă-dată Aici am de a aminti pe fai
mosul notar Knoll Gusztáv, fără seamăn şi 
fără păreche în terorisări şi abasuri de putere.

De câţiva ani ştiu că numai din Silvaş 
s’au dus vântului 130 boi, şi astăzi sărmanii 
ţărani se însoţesc, şi câte 2—3 prind şi fac 
un plug, pe când mai nainte cu 2— 3 ani 
eşiau din 40 ogrăzi 40 de plugari.

Dacă aceste vor continaa mersul lor de 
până acum e vai de noi, căci pierim. Gui să 
mulţumim oare restriştele vieţei? Ţie, stăpâ- 
mre vitregă şi duşmană, care nu ai în sufletul 
tău nici cea mai mică armă de echitate şi 
umanism.

Aduceţi-vă aminte Insă, zdrobitorilor, că 
Dumnezeu nu doarme şi vai va fi de voi când 
suferinţele îşi vor ajunge culmea şi răbdarea
sfirşituit.

*
Cassele Wertkeim pentru comune. Când 

lipsa e mai mare, când miseria copleşeşte, când 
mor de foame fiinţe cu suflet dumnezeesc, pre
cum s ’a întâmplat în Sălişte (comună lângă 
Silvaş), vitrega stăpânire fără nici o întrebare, 
fără consultare trimite pe capul nostru casse, 
în cari să păstrăm golătatea şi sărăcia.

Gassele s’au cumpărat dela firma Eesky 
şi au costat pe fiecare comună cu porto cu 
iot aproape la 100 fi.

Pentru-ce aceste neghiobii ? Pentru-ce îngreu
naţi pe civii acestei nefericite patrii? Nu ve
deţi, că toată ţeara geme în miserie, sânteţi 
surzi, nu auziţi glasurile sfăşiitoare de inimi 
a celor lipsiţi şi storşi până la măduvă ? Ori 
vi-e mai presus, stăpâni vicleni, fericirea unei
firme decât a întregei patrii?!

*

Să vedem de drumurile comunale. Sânt 
bune şi avantajioase şi recunoaştem folosul şi 
obligamentul de a le face. însă ce abus e şi 
aici, Doamnei Gând e timpul cel mai scump 
de plug, eântem siliţi a eşl la drum. Ogoa
rele, ca pe timpul Tătarilor ne rămân pustii, 
nutreţeie le mâncăm cu vitele pe lucrurile 
dramului, ear’ pe plug nu ne mai rămâne ni
mic şi ne cad vitele pe breazdă. Şi apoi vai 
de cel-ce nu-’şi face drumul după capriţul lui
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Knoll. Imediat, din virtutea paterei sale dic
tează amendă şi pănă la 20 fl. Dar’ Vin- 
centi face oare drum ? Ei, nu credeţi, el e „ne
mes" de 7 pruni şi nu-’i obligat. Opinca însă 
lucră, ca vita şi deşi nu e lipsă, se aduce pu
tere armată, care este ţinută pe spatele popo
rului câte 4— 5 zile de giaba.

Chiar gendarmii eşiţi tn faţa locului 
’mi-au z is: ,Nem tudjuk alképeelni miért ülünk 
oly tétlenül itten, hiss es a nép nagyon tisztes- 
ségesen dolgozik*. (Nu ne putem închipui de 
ce şedem aşa tn pustiu aici, doar’ poporal ace
sta lucră aşa de omeneşte). Nu mai trebue 
nici un comentar.

Părerea noastră însă e: facem drum cu 
tot dragul că-’i vedem lipsa, dar’ să alegem 
noi timpul şi nu un nimerit străin, care nu 
ştie ce-’i aratul şi economia, şi care numai 
mulge şi tunde ştie.

Aici priveşte, stăpânire, la isprava micilor 
tăi tirani, cari nimic fac fără dauna civilor. 
Câte spese şi lucruri netrebnice se procură 
fără ştirea noastră şi fără a eşl în capătul lor 
în veci. (Va urma).

1848.c
Cronica analul.

Binerioa-albi, 2 Iunie.
Doi delegaţi — Ios. Mihalovici şi Va

sile Muşin — au mers de aici la Carloviţ, şi 
s’au reîntors cu — steaguri croăţeşti, pe cari au 
voit sé le arboreze în turnul bisericei Oră
şelul aparţine regimentului grăniţeresc bănă
ţean, iliric-german, şi din cele 14.000 locui
tori, partea cea mai mare sânt Români, şi 
numai o parte mică Sérbi şi Nemţi. Nemţii 
s’au aliat cu Românii şi au spus magistra
tului, că dacă nu împedecă arborarea steagu
rilor, în 24 ore demolează biserica. Serbii iri
taţi au nimicit cărţile bisericeşti româneşti şi 
au profanat icoanele cu inscripţii româneşti.

— Azi s’au publicat şi legile cele noue 
în limba germană, română şi sârbească şi s’a 
anunţat, că de aci încolo atîmă de ministeriul 
unguresc, ştire ce a fost primită cu însufleţire 
mai ales de Români, cari au perdut pentru 
totdeauna simpatiile faţă de Sârbi.

(Satellié. 49).

Londra, 5 Iunie.
De câteva zile se observă o vie mişcare în 

jurul lui Metternich, care trăeşte aici. Numărul 
oamenilor lui s’a înmulţit, şi lumea se teme, că lucră 
earăşi pentru o ţîntă mare. (Satellit. 50).

Buda, 6 Iunie.
Ziarul Spiegel anunţă, că guvernul a 

luat disposiţii pacifice faţă cu Croaţia. E vorba, 
că actele cătră Croaţia şi Slavonia se vor 
compune ungureşte, croaţeşte şi sârbeşte, şi 
întors vor fi primite în croaţeşte şi sârbeşte.

»Astfel de concesiuni lăudabile — zice »Spie
gel« — sünt vrednice de un guvern luminat ca al 
nostru şi e de aşteptat, că şi faţă cu poporafiunea 
germană din Ungaria şi Transilvania se vor observa 
aceleaşi consideraţiuni«. (Satellit. 49).

Braşov, 19 Iunie.
S’a lăţit vestea, că palatinul, Archiducele Ste

fan, ar fi fost ales in Frankfurt împărat german.
(Satellit. 49).

Cluj, 20 Iunie.
în dieta de azi se ceteşte hotdrîrea 

asupra petiţiunei Românilor, care în multe 
părţi se declară împlinită prin legile aduse până 
acum, precum sânt: ştergerea iobăgiei, a  ro- 
botelor etc., ear’ ce până acum nu s’a putut 
împlini, va fi obiectul de desbatere al dietei 
comune. Ear’ ce se refereşte la călcarea drep
tului de proprietate, are sé se judece la tri
bunal. (Gaz. de Trans.)

Bucureşti, 20 Iunie.
Domnul George Bibescu, rugat din nou 

sé îmbrăţişeze causa poporului şi a se pune 
în capul intreprinderei, rémáne surd la toate 
rugările şi ia în amăgirea lui cele mai straş
nice mésuri spre oprirea mişcărei pregătite.

(Pruncul Român).

Bucureşti, 20 iunie.
Dela Telega soseşte ştirea, că la Pra

hova, Vâlcea, Islaz şi peste Olt revoluţia s’a 
început; acesta era semnalul pentru capi
tală. Comitetul a hotărît ca la a treia oară din 
noaptea de 21 spre 22 Iunie sé se facă ob
şteasca ridicare. Guvernul ínsé a arestat pe 
C. A. Rosetti, majorul Voinescu şi alţii. Bi
bescu voind sé arete nepăsarea lui despre 
partea mişcărei, ese la preumblare cu tră
sura deschisă, însoţit de ministrul seu Vi- 
lara. Trei tineri înarmaţi îl urmăresc şi trag 
asupra lui, dar’ nu-’l nimeresc, zdrobindu-’i 
numai epoleta.
(Pruncul Eomân şi loan Ghiea: Amintiri din pribegie).

MM şcolare.
Din Blaj.

Examenele de maturitate la gimnasiul diu 
Blaj s’au ţiaut în 30 şi 31 Maiu. Succesul 
lor a fost peste aşteptare, aşa încât putem 
zice, că Ia acest gimnas nu a mai fost aşa 
maturitate splendidă.

Dintre 29 de studenţi, au reuşit 7 cu 
eminenţă, y cu bun, 13 maturi, şi numai 
unul a fost relegat pe un au, ear’ unul pe
3 luni.

Atât directorul suprem Alexiu Kuncz, 
cât şi comisarul ministerial Putnoky, au fost 
foarte îndestuliţi cu acest resultat.

Examenele de cualificaţiune a învăţăto
rilor dela şcoalele poporale — s’au început în 
8 şi s’au sfîrşit în 17 1. c.

La examen s’au înştiinţat 43. Unul nu 
s’a presentat, ear’ unul a repăşit. Din cei 
rămaşi, între cari 7 au repeţit examenul, au 
susţinut examenul 23, anume 19 învăţători şi
4 învăţătoare. Relegaţi au fost 18, anume 
15 din câte un obiect, ear’ 3 din câte 2 
obiecte. Precum am mai scris, printre cei 
relegaţi, cei mai mulţi au căzut din limba 
maghiară. Ca comisar consistorial a asistat 
la examene Rsmul Gavrilă Pop, canonic me
tropolitan.

Examenele la ţcoala de pete s’au început 
in 16 1. c. De deosebit interes au fost 
examenele din economia casnică, grădinărit, 
musica vocală şi instrumentală, ţinute în 19 
1. c., la cari au asistat public mult şi distins.

Program a şcoalelor ev a n g e lice  d in  
Sibiiu. A apărut: Programa liceului, şcoalei 
reale şi a şcoalelor elementare evangelice să
seşti din Sibiiu pe anul 1897/8, publicată de 
directorul Carol Albrich sen. Cuprinde o 
schiţă istorică: Femeia în epoca Homerică, 
de profesorul Fr. Arz şi ştiri şcolare privi
toare la anul şcolar. Numărul şcolarilor a fost 
la finea anului la liceu 214, la reale 363 şi la 
şcoalele elementare 469, în total 1046. Din 
aceştia au fost Români: la liceu 44, la reale 
57, la şcoalele elementare 41, în total 142.

*
M aturisanţi. La liceul săsesc din 

Sibiiu examenul de maturitate B’a făcut în 15 
Iunie, la reale în 14. Comisar ministe
rial a fost Oscar Asboth, prof. universitar în 
Budapesta.

Intre maturisanţi au fost 4 Români, 
cari toţi au reuşit. La liceu au fost do i: 
loan Borcea (cel mai distins eminent) şi Ni- 
colae Henzel. La reale: Fabiu Torna şi Marcel 
Moldovan.

Din Sebeşul-săsesc.
Programul examenelor publice dela şcoala 

română gr.-or. din Sebeşul - săsecc, cu finea 
anului şcolar 1897/8, este următorul:

Vineri, 12/24 Iunie: 7— 91/» ore clasa
I. de elevi; 91/*— 12 ore clasa I. de eleve; 
2—4 ore clasa II. de eleve.

Sâmbătă, 13/25 Iunie: 7— 11 ore clasa
III. şi IV. de elevi şi eleve; 2 —4 ore clasa
II. de elevi.

DuminecăI, 14/26 Iunie: 9 -1 2  ore elf sa
IV. şi V. de elevi şi eleve.

La 2 ore p. m. festivitate şcolară, din 
incidentul aniversărei a 25-a a morţei Mare- 
lui archiepiscop şi metropolit Andreiu baron 
de Şaguna cu următorul program:

1. Imnul: La mormântul Marelui An- 
dreiu. Poesie de Z. Boiu, melodie de Dem. 
Cunţan.

2. Cuvânt ocasional, rostit de învăţăto
rul Goorge Tatar.

3. „Sfinte Dumnezeule” de G. Mugur, 
cântat de corul şcolar.

4. Statornicia in credinţă. PoeBie de
V. Alexandri, declamată de eleva Elena 
Lupşe.

5. a) Oaia, melodie poporală, b) Oas
peţii primăverei de J. Vorobchievici. Cântate 
de corul şcolar.

6. Increde-te Române, poesie de Iosif 
Vulcan, deci. de Nicolae P. Man.

7. a) Cântec vânătoresc de T. de Flon- 
dor; b) ţMarş ostăşesc de J. Vorobchievici. 
Cântate de corul şcolar.

8. Copila română, deci. de eleva Ana 
Opincar.

9. Rugăciune, cântată de corul şcolar. 
La aceste examene, precum şi la festi

vitatea şcolară, Invită pe toţi binevoitorii şcoalei

Corpul didactic.

S i b i i u ,  21 Iunie n.

„ S tă r i  d e  n e s u f e r i t “ . Atragem  
atenţiunea cetitorilor la corespondenţa ce 
publicăm sub acest titlu, spre a se vedé 
tirăniile mici ce se practică în provinţă, 
şi cari storc p&nă la os pe bietul ţăran 
român.

*
Gimnasta de stat In Kőbánya.

După-cum scriu foile ungureşti, în Kőbánya 
se proiectează ridicarea unui gimnasia de stat. 
Spre scopul acesta ministrul de instrucţiune 
Wlassies, are de gând să iee în budgetul sta
tului, pe anul viitor, o sumă de 500000 fl 
Eatăcum ajută guvernul şcoalele lor, — ear’ 
ale noastre în loc să Ie ajute le persecută şi 
închide. E „liberal” şi „părinţesc” guvernul 
nostru nu-’i vorbă. *

Din Bistriţa ni-se scrie: Din prilejul vi- 
sitei Archiducelui Iosif în Bistriţă, oraşul a fost 
decorat cu mare pompă. Mai mulţi fruntaşi 
Saşi, între cari şi Dr. Kelpp şi Dr. Carl Lang 
’şi-au decorat casele cu steaguri săseşti şi 
’şi-au încuiat porţile ca se nu poată întră 
poliţia. Căpitanul poliţiei cu mai mulţi detec
tivi au pătruns tn curte cu forţa şi la Dr. 
Carl Lang au rupt lăcatul dela pod şi au 
confiscat steagurile. Atât dl Kelpp, cât şi 
Dr. Lang au făcut arătare criminală la tri
bunal, pentru încălcare de dornicii şi spargere 
de lăcat.

«
Oficialii antonomişti din Fiume. 

Guvernul unguresc a dispus transferarea 
din Fiume a tuturor oficialilor de stat, 
cari se ţin de partidul autonomist. Fapta 
aceasta a produs mare resens în Fiume 
şi bucurie între Maghiari. Tot atunci a 
dispus guvernul, ca toţi autonomiştii cari 
sünt aplicaţi pe la întreprinderi subven
ţionate de stat, să fie suspendaţi, căci gu
vernul nu vrea să hrănească „agitatori“ . 
Eată cum ştie guvernul face în Fiume 
pace şi linişte.

*
Turburările din Galiţia, deşi s’au 

mai liniştit, cu toate acestea an şi acum un 
caracter foarte serios. In Crakovia au fost 
arestaţi până acum 250 de turbulenţi. Cea 
mai mare parte a turburătorilor súut munci
tori, şi după-cum Be vorbeşte, de pe acum 
pun la cale o grevă mare pe timpul seceratului.

#
Contra Iui Zimándy şi Zelenyák.

In mai multe oraşe ungureşti s’au aflat oameni, 
cari aduuându-se ’şi-au exprimat dispreţul 
faţă de Zimándy şi Zolenyák. Vineri ’şi a 
ţinut casina din Eger adunarea generală şi 
înainte de a trece Ia ordinea zilei, uu mem
bru al casinei, Braun, a făcut propunerea, ca 
cartea lui Zimándy şi Zelenyák uontra lui 
Kossuth, trimisă în legatară de lax bibliotecei 
casinei, să se ardă numai decât. Propunerea 
s’a predat direcţiunei, se aducă decisiune.

•

Turburări în Mnntenegru şi 
Serbia. La graniţa Muntenegruloi s ’au 
întâmplat sângeroase ciocniri între indi
geni şi între Turci. Causa nu se ştie;  
se asigură că au fost mulţi răniţi şi chiar 
ucişi. Deasemenea şi la graniţa sârbească 
poporaţinnea este foarte agitată, şi se
pot aştepta şi acolo conflicte.*

O nouă reuniune de maghiari- 
sare. De curând B’a  înfiinţat în Mura-Szombat 
o nouă reuniune de maghiarisare, cu scopul de 
a răspândi cultura maghiară respective de a 
desnaţionalisa şi msghiarisa poporaţiunea 
croată de acolo. Foiie ungureşti fac apel, ca 
„patrioţii maghiari' se ajute cât pot această 
reuniune, pentru ajungerea „nobilului scop“. 
Numai înaiate, şi spor bun.

♦
Canalul dela Porţile - de - fer. 

Canalul dela Porţile-de-fer deschis de vre-o 
câţiva ani, se vede, că nu e destul de 
practic, pentru-că vîrtejul apei e prea pu
ternic în canal. De curând un vaporaş 
încărcat cu bucate a fost apucat de vîr- 
tfj şi zdrobit de stânci. Paguba se urcă 
la mii de fi., persoane nu s ’au neno
rocit.

*

Inspectorul gendarmilor. „Verord
nungsblatt für das k. u. k. Heer“ pnblică 
ştirea, că M. Sa a denumit pe dl Alexandru 
jfablánczy de Szentgyörgy, şef interimal de 
secţie în ministerul de răsboiu, inspector al 
gendarmerie!.

*
Reuniunea oasselor de amanetare.

Proprietarii casselor de amanetare din Buda
pesta, au ţinut o conferenţăîn zilele trecute, 
în care s’a hotărît înfiinţarea unei reuniuni, 
la care să fie înscrise de membri, toate cassele 
de amanetare din ţeară. Scopul acestei reu
niuni e, ca să ridice vaza şi cinstea casselor 
de amanetare, cari până acum sânt descon
siderate, şi să le aşeze tntr’un rang cu alte 
bănci şi alte întreprinderi comerciale.

♦
Nou material oombuatibil. De cu

rând s’a inventat un nou material combusti
bil numit „dinammon* spre a se deosebi de 
dinamit. Materialul acesta are avantajul acela, 
că nu explodează aşa uşor ca dinamitul şi se 
poate folos) cu mai puţin pericol. Se vorbeşte,

că pe viitor în toate băile se va folosi dinam- 
monnl, fiind mai pnţin periculos ca dina
mitul.

Linie farată pe Montblanc. Un
întreprinzător franeez se ocupă cu idsea de a 
face pe muntele Montblanc, înalt de vre-o 4810
m. — o linie ferată până în virful muntelui. 
Concesiunea spre scopul acesta ’i-s’a şi dat şi 
specialiştii sosiţi acolo spre a studia terenul, 
■u ţin de imposibilă, realisarea acestui plan te
merar.

Seoetă în Arabia. Ziaral arab „Sanaa” 
din vilaetul lemen (Arabia) spune, că seceta 
creşte acolo din ce în ce mai mult. Popula
ţia districtelor răsăritene ale vilaetului, emi
grează spre cele dela Vest. în oraşul Ho- 
deidah domneşte foametea. In sandjacu! Ho- 
deidah n’a plouat de şese luni. Guvernul ge
neral al provinciei a constituit comisiuni spe
ciale pentru a veni în ajutorul celor flămânzi. 
S’au deschis liste de subscripţii. Taxa de in
trare a cerealelor a fost desfiinţată până la 
încetarea secetei.

*

O comună nimicită de foo. In co
roana Sumpâ ’z din nordul Ungariei a isbue- 
nit în 17 1. c. un foc înfricoşat. Focul ajutat 
de un orcan vehement a ţinut până în ziua 
următoare, şi a prefăcut In cenuşe întreagă 
comuna. A ars biserica, şcoala, casa comu
nală, nici un edificiu fie cât de mic, nu a scă
pat de foc. în locul comunei, azi uu se văd 
decât ruine negrite de fum. Locuitorii, vre o 
3000 la număr, au rămas fără adăpost, în cea 
mai mare miserie.

Un profesor român cualificat de 
limba germană şi franceză, ar dori a da ore
din aceste limbi la una sau mai multe fa 
milii în timpul feriilor. Iuformaţiuni se pot 
lua dela redacţia „Tribunei“.

*
Atragem atenţiunea cetitorilor la in

seratul de pe pag. 4 a parfumeriei Meitzer.
%

Ş t ir i  m é tm n te . în z'lele trecute s’a 
Inaugurat gimnasiul de stat din Hodmező-
vá'á'-heJy.

— In închisoarea din Budapesta, o femeie 
care a mers să-’şi cerceteze bărbatul înehia, 
a murit repentin de boală de inimă, văzân- 
du-’i celula umedă şi nesănătoasă îu care era 
închis.

— Sărbările şi orgiile „Ős-Budavár“- 
ului — despre care se vorbia ca se va des
fiinţa, se continuă şi acum, spre delectarea pu
blicului maghiar din Budapesta

— în Budapesta s’au ţinut în Dumineca 
trecută mai multe adunari de muncitori. Tur
buraţi n’au fost.

— R aport gen era l pe anul şcol. 
1 8 9 7 /9 8 . —

(Urmare).
a) Biblioteca.

I. Cărţile. La începutul anulai se aflau 
în bibliotecă 1634 opuri în 2150 tomuri, 2105 
volume, 44 fascicli şi l  fragment; ear’ cu 
fiaea anulai curent şcolar numără 2050 în 
2647 tomuri, 2610 volume, 60 fascicli, 8 
charte, 1 tablou şi 1 fragment.

Crescământul e deci: 416 opuri în 497 
tomuri, 505 volume, 16 fascicli, 8 charte, 1 
tablón. O parte din aceste opnri au fost cum
părate şi anume 64 opuri în 77 tomuri, 77 
volume şi 13 fascicli, la propunerea comisiu- 
nei autori sate spre acest scop; ear’ ceealaltă 
parte au fost donate. Înregistrăm şi pe acea
stă cale cu cea mai viuă recunoştinţă numele ma- 
rinimoşilor donatori, anumit:

1. Spectabila doamnă Amalia Grama 
(Bsaj) în memoria iubitului seu frate Dr. Ale
xandra Grama, canonic metropolitan şi fost 
rector şi profesor seminarial, a binevoit a dona 
o tecă frumoasă constătătoare din 225 opuri 
în 291 tomuri, 299 volume şi mai multe foi 
periodice, atât române, cât şi germane. Acea
stă donaţiune are tecă separată, purtând nu
mele: %Donaţiunea Dr. Oramau.

2. Spectabila doamnă Emilia Dr. Raţîu 
ndsc Orghidan (Sibiiu) a donat 5 opuri în 5 
tomuri, 5 volume. 3. Spectabila doamnă Aua 
Adamovici (Sabiiu) 10 opuri, 10 tomuri, 10 i 
volume.

4. I ustr. domn Iuliu Bardoşt, inspec
tor şcolar reg. în pensiune (Sibiiu) 10 opuri 
în 10 tomuri, 10 volume.

5. Spect. doamnă Constanţa Dr. Balint 
născ. Tobias (Sibiiu) 13 opuri în 13 tomuri, 
13 volume şi 3 fascicli.

6. Academia română: 8 opuri în 9 to
muri, 9 volume.

7. Spectabilul domn George Potrovici, 
căpitan îa regimentul nr. 9 de artilerie (Cra
iova): 55 opuri în 55 tomuri, 55 volume.

8. „Grachii şi reformele lor“ de: Aug. 
Crainic, don. de autor.

9. Carte d8 cetire pentru clasa gimna- 
sială de A. Viciu, profesor, don. «Se autor.

10. ,A z  ő és uj szövetség ssentirdsaa. 4 
tomuri, 4 volume, don. de spect. doamnă Ca
rolina Man.

11. Foiţe aíese, don. de redacţia „Re
vistei Oraştiei*.

12. Mapa parietală a Palestinei, de Dr.
C. Bailiing, don. de on. domn Franeisc Schus
ter, preot în Mindelhaim (Bavaria).

13. „Călindarul „Unirei* pe anul 1898, 
douat de m. o domn A. C. Domşa.

14. Poetul Coşbuc de A. C. Domşa, 
don. de autor.

15. Statutele şi rapoartele anuale ale 
80cietăţei de lectură „Petru Maior“, don. de 
aceeaşi societate.

16. Jertfa creştinilor de Dr. Victor 
Smigelski, don. de antor.

17. Un vis de G. Hango, donat de
autor.

18. Actele conferenţei Românilor gr.- 
cat. din 29 Iunie 1897, don. de domnul loan 
Oltean.

19. Dar de Crăciun, dos. de redacţia 
„Foii Poporului“.

20. Imnuri şi ode de Emilia Sabo, don. 
de autor.

21. Filotea d8 Elie D. Domşa, don. de 
traducător.

Suma tuturor opurilor donate e 341 
opuri în 412 tomuri, 420 volume. Tuturor do
natorilor în numele societăţei, le aducem cele 
mai călduroase mulţumite pentru viul interes 
manifestat faţă de societatea noastră.

In bibliotecă au mai întrst încă 8 opuri 
în 8 tomuri, 8 volume, cari mai înainte scoase 
fiind din us, s’au compactat şi pus din nou la 
disposiţia membrilor.

II. Ziare donate, a) româneşti: 1. Uni
rea (Blaj). 2. Tribuna (Sibiin). 3. Transilvania 
(Sibiin). 4. Oazeta Transilvaniei (Braşov). 5. 
Dreptatea (până a încetat, Timişoara). 6. Re
vista Orăştiei (Orăştie). 7. Telegraful Român 
(Sibiiu). 8. Vulturul (Oradea-mare). 9. Fami
lia (Orade). 10 Revista critică literară (Iaşi). 
11. Convorbiri literare (Bucureşti). 12. Archiva 
(Iaşi). 13. Economia naţională (Bucureşti). 14. 
Foaia pentru toţi (Bucureşti). 15. Foaia lite
rară (Orade). 16. Dochia (Bucureşti). 17. Foaia 
diecesană (Caransebeş). 18. Foaia pedagogică 
(Sibiiu); b) germane: 19. Katoliohes Verems- 
blatt (Viena); c) maghiare: 20. Alkotmány 
(Pasta). 21. Magyar Állam (Pesta).

III. Foi abonate: 22. Tribuna Popo
rului (Arad). 23. Foaia Poporului (Sibiiu). 24. 
Rev sta ilustrată.

Onoratele rcdacţiuni, cari au binevoit a 
ne gratifica memoratele ziare, sünt rugate a 
primi şi cu această ocasiune, sincerile noastre 
mulţumite rugându-îe, ca şi pe viitor se aibă 
aceeaşi bunăvoinţă faţă de societatea noastră.

b) Cassa societăţei.
Statal activ cu finea anului trecut a fost: 

1025 fl. 88 3/â cr.

B i l a n ţ .
Percepţiuni au fost în cur

sul an ulu i.......................
Evogaţiuni au fost în cur

sul anului . . . .__._
Rămân bani gata . . . 
Statui activ e . . . .
1. In obligaţiuni noae. .
2. In obligaţiuni vechi .
3. Depuşi la „Patria* . .
4. Bani g a ta .......................

922 fl. 77 cr.

615 „ 21 
307 „ 51 7

1086 „ 857 , „ 
394 „ 49V, .  

84 „ 85 „
300 „ „
307 „ 51 „

c) Archivul.
Acesta cuprindă toate actele ee se re

forest, !a societate, întru-cât se află dala în
fiinţarea ei, induse în un protocol cu numele: 
vIndice pentru agendele archív, soc. da lect. 
In. M. Claîna. Archivarnl administrează şi 
publicaţlunile Bocietăţei noastre, din cari se 
mai află:

„Epistole cătră un preot tinăr”, partea
1., 230 exemplare, â 75 cr.

„Epistole cătră un preot tinăr”, partea
11., 481 exemplare, â 75 cr.

„Pregătire la moarte”, 230 exemplare 
broşnrate, â 80 cr. şi 21 exemplare legate în 
lux, â 1 fl. 40 cr.

„Doh muscălesc“, 242 exemplare, á 10 cr. 
Doritorii de-a avă vre-unul diu aceste 

opuri, au să se adreseze la : Soci8tataa d8 lec
tură „Inocenţiu Micu Ctein“ în Blaj (Ba
lázsiéivá), alăturând Ia comanda şi spesele 
portului postai. (Va urma).

VIEAŢA SOCIALĂ.
Din Dicio-Sân-Mărtin.

Subsemnatul comitet aranjator, învită la 
petrecerea de vară, ce o va aranja în Dicio- 
Sân-Mărtiu, la 11 Iulie st. n. a. c., cu oca- 
siunea adunărei ganera’e a despărţământului 
XXXII al „Asoeiaţionei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român”. Venitul cu
rat este destinat pentru scopuri culfcaralo. Co
mitetul aranjator: President: Dr. Dum. Popp. 
Vicepresidenţi: Simeon Caluţiu, Iacob P. Ma- 
caveiu. Caesar: Vasilie Zehan. Controlor: Emi« 
liu Popp. Membrii: Când. adv. loan Naamţiu, 
Drd. med. Eugen Porea, Cornel Horşa, Sim. 
Ciuchina, Emil Solomon, George Săbău, Vic
tor M ace vein, Simion Moldovan, Nicolau Ga
lea, Iuliu Popp, Alexandru Birtokon, Victor 
Moldovan, Preţul de înt-are: de persoană 1 
fl., de familie 2 fl. v. a. începutul la 5 ore 
dopa ameszi. Ofertele marinimoase, cari se 
vor cuita pe cale ziaristică, sânt a se trimite 
la adresa dîui director al despărţământului, 
Va-file Z han, advocat în Dicső Szent-Márton.

Din Ragla.
Inteligenţa română din Ragla /comitatul 

Bistriţa-Năsăud) învită la „Petrecerea de vară'1, 
care se va aranja Luni, în 11 Iulie st. n. 1898 
în Ragla, în pavilonul de lângă şcoală. în 
ceputul la 4 ore p. m. Preţul întrărei de 
persoană 80 cr., în familie de persoană 1 cor. 
Snprasolviri se primesc cu mulţumită. Venita! 
curat este destinat fondului de edificare a 
şcoalei conf. din loc, cum şi ia parţiala achi-.
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tare a speselor de edificare a pavilonului. 
Bagla, la 15 Iunie 1898. Pentru comitetul 
aranjator: Teodor Şimon, preşedinte; loan 
V. Mărginean, vicepreşedinte; loan I. Pőcu- 
rariu, secretar; loan Bottá, cassar; Teodor 
Roman, controlor. NB. Prea Btimaţii parti
cipanţi sünt avisaţi la provisia proprie cu de 
ale mâncărei. De beuturi bune şi ieftine Be 
va îngriji comitetul.

Din Betlean.
Inteligenţa română din Betlean (comit. 

Solnoc-Dobâea) şi junimea universitară şi aca
demică va aranja In salia casinei, Ia 11 Iulie 
st. n. „Bal filantropic", în favorul biserieei 
şl şcoalei gr.-cat. locale. Preţul de intrare: 
pentru persoană 1 fi., ear’ pentru familie de 
persoană 80 er. începutul la 7 ore Beara. 
Betlean, Iunie 1898. NB. Suprasolvirile şi 
ofertele marinimoase se vor primi cu mul
ţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

ECONOMIE.
Revistă economieă.

XI.
(Urmare).

C artellurile ş i ju stiţ ia  austriacă, 
înalta curte de cassaţie din Austria a adus în 
zilele trecute o hotăiîre interesantă contra 
cartellurilor. Caşul a fost următorul: Trei 
fabricanţi de oleiu au încheiat cartell cu pri
vire la exportul îu Rusia. Unul dintre fa
bricanţi 8’a obligat că va plăti o anumită 
sumă celuialalt, dacă acesta ti va lăsa libere 
de concurenţă pieţele din Austria, România 
şi Germania. Când a fost la plată, cu toate 
că tîrgul a fost făcut, cel cu promisiunea n'a 
voit 8Ö solvească nimic. Lucrul a ajuns la 
judecătorie. Pîritul susţinea că nu e obligat 
la plată, de oare-ce acţiunea de drept din 
care emană obSigamentul seu, fiind întreprinsă 
pentru urcarea preţurilor, pe basa legel coa- 
licinale n’are valoare.

Primele doué foruri cu toate aceste au 
dat drept pîrîtorului. înalta cnrte de cassaţie 
însă a eliberat pe pîrît dela îndeplinirea 
obligamentelor luate, cu acea motivare, că 
cartellurile peste tot sânt nefavorabile nu 
numai pentru publicul mare, dar' n’au capa
citate de a naşte obligamente nici între cár- 
teli şti, căci legea voeşte se apere publicul 
contra urcărei artificiale a preţurilor cu aju
torul cartellelor, ceea-ce nu ar pută face, 
dacă ar obliga pe cartellişti ca se respecteze 
condiţiunile cartellului.

*
P ro iectu l de le g e  pentru  darea după 

sp irt ş i  zăh ar a fost presentat parlamen
tului pentru desbatere. Ministru! de finanţe 
cere prin el prolongarea îegei din 1888: art. 
XXIV. despre darea după spirt şi a legei din 
1896 : art. XIX., precum şi a celei din 1897: 
art. XXIX. despre darea după zăhar.

Prolungarea se aibă valoare până-când 
va mai rămână în vigoare articolul I. de 
lege din 1898. (Va urma).

P o sta  R edacţiunei.
Dlui T. M. O. „Insula de tei“ — arată un ho- 

tărlt progres în limbaj. E mlădios, fluent şi bogat; 
se vede că-’l stăpâneşti mai bine. Lipseşte insă cla
ritatea şi plasticitatea. După lunga descriere, frumoasă, 
cu care pregăteşti curiositatea cetitorului pentru ce ar 
urma — îi dai prea puţină acţiune şi prea nedesluşită, 
nebuloasă. Urmează apoi earâ multă descriere. Ca 
toate acestea „insula cu tei“ ni-se pare cea mai bună 
din câte ai scris, şi la ocasiune vom publica-o.

M a i nou.
RésM ul ispano-american.

Despre decurgerea răsboiului au sosit 
azi următoarele depeşe:

M adrid , 20 Iunie n.
O depeşă particulară din New-York 

anunţă, că generalul Schafter a debarcat eri 
la Sant-Jago de Cuba cu un corp de expe
diţie. Sant-Jago va fi atacat In cm end.

L o n d ra , 20 Iunie n.
Daily Telegraph are ştire din Washing

ton,, c£ sub comanda generalului Miles a ple
cat o expediţie militară îa Puerto Ricco.

Madrid, 20 Iunie n.
Se svoneşte că generalului Augusti ’i-a 

succes să ese din Manilla şi s ’a împreunat 
cu oastea dela nord. Ştirile despre predarea 
Manillei oficios nu se confirmă.

Paris, 20 Iunie n.
Depeşe sosite din New York confirmă 

ştirea, că Mao-Kinley nu are speranţă a se 
termina în curând răsboiul. Aceasta se de
duce din împrej irarea, că flota admiratului 
spaniol Oamora e aşteptată în apele ameri
cane. Spaniolii sânt decişi firm a continua 
rSsboinl.

tribuna literară.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —

„L iberalu l“ din Bucureşti scrie: „Lupta 
pentru drept“. — A apărut într’o excelentă 
traducere românească vestita scriere a juris
consultului german Rudolf von Irering: „Lupta  
pentru  d rep t“ (Kam pf ums Recht).

Traducătorul, dl Teodor V. Păcăţianu, 
a îmbogăţit aici literatura română cu o carte 
de rară valoare.

„Lupta pentru drept* în care se arată 
cu o neasemănată vigoare de stil şi cugetare 
că căuşele mari şi drepte nu se câştigă decât 
prin o continuă desfăşurare de energie şi o 
cultivare a setitimentului de dreptate, e cea 
mai splendidă justificare etică, juridică şi filo
sofică a luptelor duse în toate timpurile de 
omenire contra nedreptăţilor.

Dl Păcăţianu are îndoitul merit de a fi 
tradus tocmai această lucrare, şi de a fi tra
dus-o cât se poate de bine.

Stilul incisiv şi musculos al marelui 
cugetător german se regăseşte, p oate chiar  
la  O m ai m are potenţă, în traducerea ro
manească.

*
„A d evăru l“ scrie: Dl Păcăţianu a făcut 

o faptă patriotică şi în acelaşi timp literară 
traducând celebra broşură a Dr-ului Ihering: 
Lupta pentru drept. Şi cu atât mai de actua
litate este această traducere, cu cât azi tre
cem prin o stare de crisă morală In care acea
stă „luptă pentru drept“ este neglijată. Pen
tru popoarele asuprite, cartea Dr-ului Ihering 
este o mângâiere şi o întemeiere mai mult în
avânturile spre libertate.

*
„Dreptatea" din Bucureşti scrie: ...Tre- 

bue să fim bucuroşi când ni-se dă în materie 
de literatură juridică o traducere de valoare, 
din toate punctele de privire.

O esementa operă ne oferă dl Teodor 
V. Păcăţianu cu traducerea celebrului tratat 
„Lupta pentru drept“, creaţiunea acelui geniu 
juridic Dr. Rudolf de Ihering, care e poate 
cea mai strălucită şi cea mai originală ilu- 
straţiune a literaturei juridice contemporane.

Cartea acenta s’a mai tradus în româ
neşte de două-ori: la 1874 în ziarul Românul 
şi la 1881 în ziarul Observatorul ce apărea 
la Sibiiu.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e mult 
superioară traducerilor anterioare, şi ca stil 
şi ca aprofundare serioasă a originalului, 
având pe lângă asta avautajol de a ne pre
sents penultima adiţie a originalului nemţesc, 
ediţie apărută cu un an înaintea morţei lui 
Ihering, care a supus-o unor modificări, cari 
înlocuesc stilul ştientifis greoiu in ântâia edi
ţie cu un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti In materie de drept.

Dl Păcăţianu a mai avut norocoasa idee 
de a adăuga Ia traducere un stadiu pe cât de 
condensat pe atât de 8xact asupra activităţe 
ştientifice a lui Ihering şi o admirabilă pre
faţă, în care cu multă competenţă şi cu viu 
entusiasm arată marea importanţă actuală ce 
o are Inpta pentru drept în lupta naţională a 
fraţilor noştri subjugaţi.

Ca vechia şi stăruitor luptător al che- 
stiunei naţionale dl Păeăţianu, fost redactor 
responsabil al „Tribunei“ din Sibiiu, dedică 
traducerea d-sale „consoţilor de principii, to
varăşilor de luptă, colegilor de soferinţâ, —  
Românilor subjugaţi“.

„Căci — scrie dl traducător — multe 
putem învăţa toţi, din ele. Par’că Ihering 
anume pentru noi a scris cartea. Par’că dni- 
adins pe noi şi laptele noastre le-a Inat de 
model, pentru a demonstra, cum trebue pur
tată „Lupta pentiu drept" ca Bă ducă la scop".

Conştient aplică apoi dl Păcăţianu teo
riile lui ihering la fapta naţională a Româ
nilor subjugaţi, presentâud putem zice un ade
vărat program de luptă.

Informaţiuni-
„Fam ilia“. Apare în Oradea-mare în 

fiecare Duminecă. Abonamentul pe an 8 fi., 
pe V» »n A fi., pe 3 luai 2 fi. Pentru Ro
mânia pe an 20 lei. Anul XXXIV., nr. 23 
din 7/19 Iunie are următorul cuprins: Din 
tainele culiselor, cetită tu adunarea din Haţeg 
a „Societăţei pentru fond de teatru român", 
la 5 Iunie a. c., de Sextiliu Puşcăria; Căprarul 
Stroe de T. Duţescu-Duţu; Andreiu Murăşunu 
(urmare) de loan Raţia; Cugetări şi m3ditări 
de Viora din Bihor; Pe ţărmul Mărei-Negre 
de Alin. Schiţe din Italia (urmare) de T. 
Bale; Teatru român; „Din regatul Carmen 
Sylvei"; Ilustraţiunile noastre; Literatură şi 
arte; Ce e nou?

„Albina". A apărat nr. 36 din valo
roasa revistă enciclopedică poporală „Albina", 
cu următorul sumar: 1848 (G. Adamescu); 
Asilul Elena Doamna (P. Dulfu)\ Beţia şi

urmările ei (Un medic); Albinele sporesc 
avatul casei (G. Moianu) ; Fonograful Lioret 
(St. Petrescu); 10 Maiu Ia sate; Coltuc dela 
Babic; CuEtara smeurei (P. Popescu)-, Cărţi 
şi reviste; sfaturi practice etc. Ilustraţii: 
Deşteptarea României (tablou alegoric); Eîiade 
Rădulescu, Nicolae Balce3cu; Diferita tipări 
ale fonografului Lioret. —  „Albina“ costă pe 
an în România 5 lei, la noi 8 lei.

*

O carte pedagogică . A apărut: Trep
tele formale ale învăţământului, de Dr. Pe
tru Şpaw, Sibiiu, tip. tipografiei archidie- 
cesane, 1898. Broşura de 92 pagini, 8° mare, 
costă 1 coroană şi 60 bani.

O recomandăm tuturor învăţătorilor
noştri.

*

„ B uletinu l so c ietă ţe i de ştiin ţe  
din B u cureşti Apare sub direcţia secre
tarului general şi a comitetului de re
dacţie. Preţul abonamentului anual: 25 lei 
în ţeară şi străinătate. Anul VII., nr. 2 are 
următorul cuprins: Procesai verbal al şedin
ţei dela 2 Februarie 1898. — Procesul ver
bal al şedinţei dela 2 Martie 1898. —  Pre
miul Dr. Istrati în valoare de 500 lei. —  
Şedinţa generală dela 5 Aprilie, darea de 
seamă anuală a diui Dr. Istrati, secretarul 
societăţei. — Conference faite le 5 Avril 
1898 ă la Société des sciences de Bucarest, 
par M.-le Dr. C. Istrati, secretaire g é 
né ral, ă l’occasion du 8-e anniversaire 
de la fondation de cette Société. —  Sur 
Ies fonctions d’un point analytiqae a mul- 
tiplicateurs variables, par le Dr. P. Suchar.
— Sur quelques íéactions permettaut de des- 
celler les aldéhydes dans les alcools, par M. le 
Dr. C. Istrati. — O metodă nouă pentru a 
determina acidul fosforic pe calea retractome- 
trică, de dl profesor E. Riegler (Iaşi). —  
Nouvelle méthode pour la détermination de 
lucide phoaporfqae par voie de réfraction, 
par M.-le prof. Riegler. — Câteva date 
relativa la berea indigenă, de dl Mateescu.
— Câteva încercări cu îngrăşăminte, de Dr. 
N. O. Popovici-Lupa. —  Faune de Ia Rouma- 
nie, par le Dr. M. Jaquet. — Note sur une 
Jadeitite du Piemont, par I. Mrazac. — Note 
sur une marne ă efflorescences salines Dr. 
Seăpău (distr. Mehedinţi), par L. Mrazee. —  
Note sur un tuf andéntiqne des environs de 
Bacău, par L. Mrazee. — Nouvelle espécö du 
genre Coptosoma de la faune paléart qae, par 
Ai L Montandon. — Subscriere pentru sta
tua lui Lavoisier. — Buletinul meteorologic 
pe luna Decemvrie şi anul întreg 1897, de dl 
St. Hepites.

Bibliografie.

»Liga Română" despre
»Luptele Românlor“.

„Liga Romană'1 scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor*:

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s ’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota eea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus sé fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia , unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte pu ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor m a i  c o m o d  în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
în Sibiiu, sé află de vânzare următoarele 
noutăţi m usicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn
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Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Vaîse de Ant.

C ir i l lo ..............................................
Sârba ofieerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

K a p s . .................................. • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ......................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ..................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca 

de Anton Kneisel . . . . . 
Pas de quatre original. De Mayer

L utz....................................................
Gavotte de la Princesse „Marie".

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piauo de Ernest I.
Alexandrescu..................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n .............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ......................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .......................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I- Doriana, Aubade (albadă) . . 

Doriana. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă ........................................

Villacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, r o m a n ţă ............................

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
Ui P i a n o ........................................

I. Paschiil. L’Amitió, vals . . . 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . 
loan D. Burian. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . 
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p ia n o ..................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ..............................................
C. Fßhx. Cuvinte de I. Doriana. 

Vals conjugal pentru voce şi piano 
Aaschill. Cuvinte de I. Doriana.

I. Pşa 5mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano .............................

F. Domeier. Soirées de Bucarest,
v a l s ...................................................

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o ........................................

D. D. Vore&s, Mignon, polca-mazur 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă

pentru p ia n o ...................................
Polizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, vals .............................
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . .
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La cosnandeie din afara să aa adaugi, pentru 
porto postai totdeauna încă 5 ar., mi’ psratru expediţia 
recomandată 20 or. t .  a, Pentrn siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Seal ţi in Sibiia.
în 21 Iunie n. 1898,

Hotel „împăratul Romanilor “ : Voileanu, priva- 
tier din Bucureşti; Schlandt cu soţia, fabricant din 
Rîmnic; Kosch, conducător de clădiri, Kafka, inspector, 
Dr. Perl, dentist, diu Cluj; Wagner, preot din Şeica- 
mică; Folbert sublocotenent, Baith, diu Arad, Wolf 
din Braşov, Hadschy din Rîmnic, Haas, Platz, Bleier, 
Herczog, Hentes, din Budapesta. Werner din Deva, 
Jamnitz din Viena, comercianţi.

Hotel „Neurihrer* : Dreischu, oficial din Cluj; 
Naláczyi din Nalăcz, Toth diu Cbezdi-Oşorheiu, pro
prietari.

Hotel „Meitzer“ ; Bogasion, Soravia, antrepre
nori din România; Müller, inginer de comasaţie din 
Cluj.

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Or. Nicolae Gomşa.
KARLSBAD,

[1031] 23— „Weinbaus Sprudelgasse“.

Bursa da mărfuri din Budapesta dela 18 Iunie n. 1898
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Grâu ung. de Nord „

75
76 
75 
75 
75 
75

11.85 
11.80
11.85

1L95
11.9
12. -

76
76
76
76
76
76

1L05
12.—
12.10

lL l f
11.05
12.15

S S m in ţe  
v e c h i o r i n o u e

Soiul Cualitatea 
per hect.

P rep . 
100 ci

d e la

il p e r  
l i lo g r .

p â n ă

Săcară
Orz

»

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7z 
60—62 
62—64 
6 4 -6 6  
39—41

8.6U

7.20
5.15
5.10

8.70

7.60
5.20
5.15

M
ar

fă
 

pe
 t

er
m

in
.

Grâu
r>

Cucuruz

Ovăs
rt

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
[ulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&

| 1
M g

B.

11.80
6. -

Ö)O
1 1  
a §

ha

11*35
5.02

J r o d u c te  d iv e rse S o i u l
C u rsu l

d e la p â n ă

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Slănină

Său
Prune
Lictar

Miere
o

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
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avântată
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bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau
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Curmi pistil din Sibiiu.
91 — .50 Din 21 Ionic n. 1898.

—.75
Hârtie-monetă română . Comp. 9.46 vănd. 9.61

a Lire turceşti . . . • » --.-- R --.--
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â .

• n 18.93 » 19.03
— .50 • n 126.25 n 127.20

G a lb e n i ..................... 5.58 n 6.63

1.25
Napoleon-d’ori . . . • » 9.48 li 9.63

9 100 Maree germane . • îi 58.52 n 58.80
Livre sterling . . . • n 11.88 9 12.—

Bursa de Budapesta.
Din 18 Iunie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° / » .....................J , . —
» n n ti 4°/* .................................—.—
„ ung. val. cor. 4°/0 ...........................100.25

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..............................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) . . .............................. 102.—
Bonuri rurale ung. ..........................................98.—

„ „ croate-slavone..................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r .................... 101.50
Împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . , 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ......................... 102.25
„ de aur a u s t r ia c ă .............................. 128.50

Losuri austriaca din 1860 ................................ 10.25
Acţiunile băncei austro-ungare ............. 955.—

„ „ de credit ung.............................—.—
„ „ de credit austr.......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ............................... 102.—

Argintul l......................................................  5.69
Galbeni Împărăteşti .......................................... 6.65
Napoleon-d’o r i ............................................ 9.52
Mărci 100 imp. germane 58.85
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120.—

Bursa de Viena.
Din 18 Iunie n. 1898.

Renta de aur 6°/,
» » » 4 ............................................ .....

Renta ung. ,v. c. ................................   îoo.—
Împrumutul căilor ferate ung............................. 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).........................................  101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) ................................................... 121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ „ c ro a te -s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ....................................101.80
„ „ aur austriacă . . .  . . . .  128.30

Losuri austriaco din 1860 ................................ 160.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . 955.—

„ „ de credit ung.............................— .—
a a de credit austr..........................— .—

A r g i n tu l .........................................  5.66
Galbeni împărăteşti . . ................................ 5.68
Napoîeon-d’o r i ...................................................   9.52
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 58.82
London 10 Livrea s te rlin g i................................... 119,95

■ B o rsa  d s  B u cu re ş ti.
Din 6 Iunie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 60/ „ .........................   100
Renta română amort. ............................................  97
Renta (Schuldverschreib).......................... ..... . 09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/........................................100
împrumutul municipii 5«/*   97
Scrisuri fene. rurale 5 °/0 ..................................... —

n » » 7 * / i ....................................  —
Idem urbane 7 • / • .................................................... —

» a 6 V . ..................................... 102
a a B°/o 87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dada-Rom. (250 lei v ă r s . ) .........................   420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).................................. 467
Soc. rom. de reasig.........................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .  280
Agio ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 8 l u n i ..............................   —

n cek , , , , , , »1 , ^ , t I m>
Berlin 8 Ioni • .................................................... —
v .» 0 (& .......................................................  -r

Agio _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pestru „Tipografia*, societate ?t? 

Mţtadi V, H.



Pag. 504 Sib ii a , Mercuri, T R I B U N A 10/22 Iunie 1898

Veritabilă a]
Prin procurare directă în măsură m 

apă de co lon ia  veritab ilă  garantată  dela

Johann Ma
J ü lic h s -P la tz  n r .  4

Nici că ar trebui să mai fac atent, că sünt n 
Johann Bar ia Fa

este  scu tită  p r in  lege şi de aeee
Parfüméria Meitzer,

8tr. C isnădiei (edificiul comandei de corp).

pă de colonia.
ii mare sünt în posiţia plăcută de a oferi

[889] 24—

ria Farina,
î n  K ö l n  a .  R h e i n .
enumărat de multe imitaţiuni. Marca firmei 
rina, Jülichs-Platz nr. 4  7 
sa o po t re c o m a n d a  foarte  m ult.

Daniel Meitzer jun.,
fab rică  de săpun ş i lumini, str . G uşteriţei.

D o ri ţi  s e  ce tiţi

un interesant
R o m a n ?

« i

V i- s e  r e c o m a n d ă

„ C a s t e lu l  ă i a  © asp aţi*
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  V e r n e .
UF* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest Yoium apărut tocmai acum, are 255-{-XlL pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustraţiuni
adm irab ile , ex ecu ta te  d u p ă  olişeuri din Paris. 

Preţul î
Ediţiunea populară: 80 or. -f- 5 cr. porto postai.

Edlţiunea de luz: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de luz oompaotat: 2 fi. - f  10 or. porto.

C e l  mai potrivit cadou, e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s trada  P op lăcii n r . ÎS.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteoa poporală a „Tribünéi“.
1, P ădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. iau  1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S toler oloi de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a  fost ş i nu  v a  fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. P ipérus P é tru . Poveste de I. X. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ăca lă  ş i T ândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
d ov an .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju c ării şi jocu ri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Or. S i m a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9. F iica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P o v estea  lu i Ig n a t. Poveste de Silvestru Mol
d ov an .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sf&ntul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.

12. índérétn icul. Poveste de Silvestru Mo ldo va n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. P lástém  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rnl Năsăudului. De George Coşbuc .  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nö mc  o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
Ión.  U n exemplar 5 cr. san 10 bani.

16. Din bé trán i. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S i m a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ăldăruşa cu tre i  picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge- 
nevra.y.  Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un p e ţito r  îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu Ventură-Ţearft. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar

.  8 cr. sau 16 bani.
22. S căpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 

exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérft un numér mai

23. F a ta  C raiului din cetini. De George Coşbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şb uc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. T aina unei v ieţi. De Björnsfjeme B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. P ăca lă  în  sa tu l Ini. Poveste de loan S la v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Mo l i  éré.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste tn versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de au r. Culese de dascălul loan F. L a
sa r .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. B ina M&rgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M o ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p a rtid ă  în  p a tru . De Antoniu G h is l a n -  
s o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacnl bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. 1. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei t r e i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R nsalin  păcuraru l. Poveste de Nicolae Trim-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă deEnea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S lavi ' c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzötorilor, sö dă rabatul cuvenit.

Piatra „Tipografia“, societate pe acţiaai: V, H. Dreesuandt.
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Publicaţiune.
Pentru sigurarea reconstruirei podului I. 

de pe drumul v icinal Gârbova— Cărpiniş se 
va ţină în 2 7  Iunie a. c ., la II ore  a  m , la
subscrisul pretor cercual suprem o pertractare 
cu oferte închise.

Doritorii de a întreprinde această lucrare 
sünt provocaţi se-’şi subştearnă ofertele refe
ritoare la întreprinderea efectuirei acestei lucrări 
până la 10 ore a zilei fixate la subscrisul.

Ofertele trebue se fie închise, sigilate şi 
provăzute cu vádiul de 10%. computate după 
suma preliminată cu 1716 fi. 07 cr.

Fiind preliminarul făcut pentru con- 
struarea podului cu grinzi de lemn, se observă 
că în ofert se cere îmbierea preţului pentru 
edificarea podului cu traverse de fer.

Operatul technic şi condiţiunile speciale 
se pot vedé la oficiul pretoriai în orele de oficiu.

M e r c u r  e a ,  în 17 Iunie 1898.
Pretorul cercual suprem:

Bangesius.

M  a

Hârtie
pentru

scrierea de model la examen
r o p is  e )

se află de vânzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
100  bucăţi 6 5  cr.

MIJII FII I I I  I l l ' l l !  J i l  III  I I I  FII ffî

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria  T ransilvan ie i“
d e

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă”, se poate prooura de acum

M T cu p re ţ red u s l  *7N
Volumul I.

broş. In loc de fi. 4 .20 numai cu ii. 2.50, leg. fi. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. li. 2.80. 
Volumul III.

broş. tn loc de fl. 2.80 numai cu ii. 2 .— , leg. fi. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de il. 11.—  numai cu fi. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fi. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Bomân.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

însoţirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp
tarii etc. şl Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

taflinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
E diţiunea a  V-a:

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
(RiodIdbII roa. de agricultură din ooaltatul Slbllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S ib i in .

r

„Tipografia", soc pe acţiuni, Sibiin.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar pută numi

C A R T E A
M Â N G Â I E R E I

nu se mai află de vânzare decât în 
num âr re s tr în s  de exem plare

1C~ elegant oompaotate! *3N 
Un exemplar costă I fl. 50 +  5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

l i

„ N C  E H ,  A . « ,
CASSÄ DE PĂSTRARE CA SOCIETATE PE ACŢIUNI

cu sediul în Bozoviciu (com. Caraş-Severin).

Primeşte d e p u n e r i  s p r e  f r u c t i f i c a r e  după care solveşte 
6%  interese.

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul separat.
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan după 

sosirea comandei.

[1314] î -  Direcţiunea institutului.

Dacă îi trebue cuiva
săpun de to ile tă , parfum  de b atistă , pudră pentru pér ş i fa ţă , p iepten de fr isa t ,  
rociu  de pér, p erie de dinţi, p a stă  de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] i i — 20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tân d u -se  com erciu l c a  ocupaţiune la tera lă  nu e  îm preunată cu nici un fe l de sp e se  “» la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
F R A N Z  M. NIKICSCII,

SIBIIU,
Piaţa Hesmann nr. 8. (Bretterpromenade).

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N o v i t a t e !

C a d o u

o c a s i o n a l !

L i m b a

F l o r i l o r .
— D e am or f i  am ic iţie . —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerim e, mai a le s  pentru fe t iţe .

î n  legă tură  de p â n ză  colorată, tabla t i t lu lu i  im p r im a tă  cu aur. 
Preţul unni exemplar 50 cr. — 1.50 lei.

&

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.
►

1
Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
1 .

se găsesc de vénzare la „Librăria“ noastră ca preţurile originale. Astfel: 
„Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land mid Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................fl- 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., e o s t ă .............................fl. 5.—
„Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă............................................................................... fl. 2.25
„Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl. 1.85
„Rapoartele anuale despre seminarul filologie român din Lipsoa", conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. co stă ..............................................fl. 1.85
aAl doilea raporta, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................„ 2.80
wA l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ........................................ „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sönt scrise de sine înţeles, în limba germană.

3.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Peatm tipar responsabil: lo sif M arschall,


